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Η 
Ρυθμιστική Αρχή Φαρμάκων της Βρε-
τανίας το απόγευμα της περασμέ-
νης Πέμπτης ανακοίνωσε ότι δίνει το 

«πράσινο φως» για το πρώτο χάπι κατά της 
COVID-19 που ανέπτυξαν οι εταιρείες Merck 
και Ridgeback Biotherapeutics. Η είδηση έκα-
νε αμέσως τον γύρο της υφηλίου πλημμυρίζο-
ντας με αισιοδοξία πολύ κόσμο. Και αυτό γιατί 
δεν είναι λίγοι οι αναλυτές που, εδώ και καιρό, 
το έχουν χαρακτηρίσει ως «το νέο όπλο κατά 
του ιού», επισημαίνοντας πως «ενδέχεται να αλ-
λάξει την πορεία της πανδημίας». Οι εταιρείες 
παρασκευής ήδη έχουν υποβάλει όλα τα απα-
ραίτητα δικαιολογητικά στη Ρυθμιστική Αρχή 
Φαρμάκων τόσο της Ε.Ε. όσο και των ΗΠΑ και 
τις επόμενες εβδομάδες αναμένονται με μεγά-
λο ενδιαφέρον και τα δικά τους αποτελέσματα. 

Η δρ. Ζωή Αλεξοπούλου, γιατρός, διδάκτο-
ρας και λέκτορας Ιατρικής στο Πανεπιστήμιο 
της Οξφόρδης, είναι μια από τις κλινικές δι-
ευθύντριες που συμμετείχαν ενεργά στις κλι-
νικές δοκιμές του εν λόγω πρωτοποριακού 
σκευάσματος για λογαριασμό της αμερικανι-
κής φαρμακευτικής εταιρείας Merck, γνωστής 
ως MSD στην Ευρώπη. H Realnews επικοινώ-
νησε μαζί της. 

 Γιατί το χάπι της MSD θεωρείται τόσο ση-
μαντικό για την καταπολέμηση του κορωνοϊ-
ού; Τι διαφορά έχει από τις μέχρι τώρα φαρ-
μακευτικές αγωγές; 

Κατ’ αρχάς θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ένα 
πράγμα. Το νέο φάρμακο κατά του κορωνο-
ϊού σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να υπο-
καταστήσει τα εμβόλια. Αυτά είναι και θα πα-
ραμείνουν η ασπίδα μας κατά του κορωνο-
ϊού. Το χάπι όμως της MSD, με την εμπορι-
κή ονομασία Lagevrio, εμπεριέχει την πρω-
τοποριακή ουσία μολνουπιραβίρη, η οποία 
έχει τη δυνατότητα να αναγκάζει τον ιό να 
μεταλλαχθεί σε μορφές που δεν είναι βιώσι-
μες. Ετσι, μειώνει την ικανότητά του να πολ-
λαπλασιάζεται μέσα στον ανθρώπινο οργα-
νισμό. Ουσιαστικά, δηλαδή, τον μπλοκάρει, 
με συνέπεια να αποτρέπεται η ανάγκη νο-
σηλείας και -πολύ περισσότερο- ο θάνατος 
των ασθενών. 
Είναι, επίσης, η πρώτη θεραπεία που διατί-
θεται σε χάπι που χορηγείται από το στόμα. 
Αυτό κάνει τεράστια διαφορά, αν αναλογι-
στεί κανείς πως μέχρι τώρα οι ασθενείς με 
COVID-19 έπρεπε να νοσηλευτούν πριν λά-
βουν κάποιο από τα διαθέσιμα φάρμακα ή 
τα θεραπευτικά αντισώματα. Τώρα θα μπο-
ρούν να ακολουθούν τη φαρμακευτική αγω-
γή ακόμη και από το σπίτι τους. 

μες 10 εκατ. θεραπείες, ενώ το 2022 σκοπεύ-
ει να διαθέσει 20 εκατ. θεραπείες.
  Κάποιοι επιστήμονες έχουν εκφράσει επι-

φυλάξεις για την ασφάλεια του φαρμάκου. Υ-
ποστηρίζουν ότι, θεωρητικά τουλάχιστον, θα 
μπορούσε να προκαλέσει μεταλλάξεις στο αν-
θρώπινο DNA. Ποια είναι η δική σας άποψη; 

Η μολνουπιραβίρη είναι ένα προφάρμα-
κο του συνθετικού νουκλεοσιδικού αναλό-
γου N4-hydroxycytidine και ασκεί την αντι-
ιική του δράση μέσω της εισαγωγής σφαλ-
μάτων κατά την αντιγραφή του ιικού RNA, 
ώστε να αναστείλει την αναπαραγωγή του 
κορωνοϊού. Η εταιρεία έχει διενεργήσει ό-
λες τις απαραίτητες μελέτες και έχει αποδεί-
ξει ότι η μολνουπιραβίρη δεν μεταλλάσσει 
το ανθρώπινο DNA, ούτε είναι τοξική προς 
το ανθρώπινο γονιδίωμα.
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κων για τη διάθεση του φαρμάκου σε περισ-
σότερες από 100 χώρες χαμηλού και μεσαί-
ου εισοδήματος. 
Τέλος, αξίζει να επισημανθεί ότι η εταιρεία έ-
χει επενδύσει στην παραγωγή εκατομμυρίων 
δόσεων πριν ακόμη από την έγκρισή του. Ε-
τσι, μέχρι το τέλος του 2021 θα έχει διαθέσι-

Επιπροσθέτως, είναι η πρώτη θεραπεία που 
έχει αποδείξει ότι μειώνει κατά 50% τις νοση-
λείες των ασθενών και τη θνησιμότητα. Αυτή 
η μείωση ήταν τόσο εντυπωσιακή, που η α-
νεξάρτητη επιτροπή αξιολόγησης συνέστη-
σε στην εταιρεία την παύση της κλινικής έ-
ρευνας και την επίσπευση της αίτησης στις 
ρυθμιστικές Αρχές, ώστε η νέα θεραπεία να 
λάβει έγκριση το συντομότερο δυνατόν. Εί-
ναι απίστευτη η ταχύτητα με την οποία κα-
ταφέραμε να ετοιμάσουμε τον φάκελο με 
τα υποστηρικτικά στοιχεία των κλινικών με-
λετών για την αίτηση στις ρυθμιστικές Αρχές 
μετά το πέρας των μελετών. Και αυτό γιατί 
γνωρίζαμε πως κάθε καθυστέρηση θα στοί-
χιζε ανθρώπινες ζωές.
  Σε ποιους απευθύνεται η νέα θεραπεία; 
Απευθύνεται σε ασθενείς με ήπια ή μέτρια 
συμπτώματα που έχουν υποκείμενα νοσή-
ματα ή είναι ηλικιωμένοι ή το ανοσοποιητι-
κό τους σύστημα βρίσκεται σε καταστολή. 
 Πώς θα χορηγείται το φάρμακο;
Το φάρμακο θα χορηγείται δύο φορές ημε-
ρησίως για πέντε ημέρες. Η χορήγησή του 
πρέπει να ξεκινά όσο το δυνατόν νωρίτερα 
και σε κάθε περίπτωση εντός πέντε ημερών 
από την έναρξη των συμπτωμάτων. 
  Πόσο θα κοστίζει; 
Η εταιρεία, με αίσθημα κοινωνικής ευθύνης, 
αποφάσισε να διαθέσει τη θεραπεία της το 
συντομότερο δυνατόν σε όλο τον κόσμο. Η 
κοστολόγηση δεν είναι ίδια για κάθε χώρα. 
Καθορίζεται ανάλογα με τη δυνατότητα που 
έχει κάθε κράτος να χρηματοδοτεί την υγει-
ονομική του περίθαλψη. Με άλλα λόγια, οι-
κονομίες με χαμηλό ΑΕΠ θα πληρώσουν πο-
λύ λιγότερα από τα πλουσιότερα κράτη. Επι-
πλέον, πρέπει να σας πω ότι έχει ήδη δοθεί ά-
δεια σε κατασκευαστές γενόσημων φαρμά-
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